



Отзыв на Книгу «Устройство русского хутора»

*Ф. Д. Шкруднев, И. А. Машкевич,
Л. А. Промыслов*

У Артура Кларка есть отличный роман-предупреждение «Город и звезды». В нём описан город, который достиг совершенства с помощью современных технологий, и люди получили всё, чтобы жить, как они считают, счастливо. Весь город Диаспаре управляется Центральным компьютером. Не только город ремонтируется машинами, но и сами люди создаются машинами. Компьютер создает тела для жизни людей Диаспара и сохраняет их разумы в своей памяти в конце их жизни. В любое время лишь небольшое количество этих людей действительно живёт в Диаспаре, остальные хранятся в банках памяти компьютера...

Действие города происходит через миллионы лет, когда человеческая раса после долгого величия сошла с галактической арены, замкнувшись в пределах родной планеты, а потом потеряв и её под натиском пустынь. Только город Диаспаре драгоценным камнем лежит на груди пустыни под дряхлеющим солнцем, вечный и неизменный, точно кристалл. Но создатели города предусмотрели, что когда-нибудь расе людей придёт пора выйти из добровольного заточения...

Сейчас основная часть населения страны живёт в городах и уже их проблемы заставляют задуматься современного человека над своим будущим,

хотя нам далеко ещё до уровня города Диаспаре. Мы всё дальше уходим от гармонии с природой, нам хочется иметь больше комфорта, чистую экологию, независимость от природы... Всё больше людей ощущают на себе проблемы города и люди пытаются уйти подальше от него в природу: кто в деревни, кто в поселки, кто выкупает свой гектар и строит свой хутор, кто просто уезжает за город, осваивая земли и строя свои усадьбы, где ещё нет власти города. Люди начинают понимать, что город – это система, которая постепенно уничтожает человека, как дитя природы, поэтому он пытается спастись бегством из каменных джунглей и на него сразу наваливается огромное количество проблем.

Городскому человеку бывает очень сложно освоиться в новых условиях, ему нужны подсказки обо всём: как выбрать участок земли как его разделить, чтобы построить себе дом, развести своё хозяйство (скот, птицу и т. д.), пытаюсь повторить опыт переселенцев – земледельцев. Поселенец должен научиться обустраивать своё хозяйство, решить проблему: с водой (колодец или скважину), отоплением, постройкой бани, ледника, как распланировать плодовый и ягодный сад и какие деревья и кустарники выбрать для этого. Какой при этом нужно иметь инвентарь, как обустроить парники и теплицы и как потом хранить всю зиму урожай и семена для следующего года, какие и когда сажать растения, чтобы обеспечивать ежегодный урожай, какие при этом следует использовать удобрения, какие травы выращивать и как делать заготовку и подготовку кормов для скота на весь холодный период, если у вас есть скот и территория позволяет это сделать. Как построить конюшню, коровники, овчарню, курятники и свинарники, пасеку и другое. Кроме того, нужно знать, как, когда и чем кормить членов своего хозяйства. Нужно учиться быть хозяином управленцем своего хутора, а фактического маленького государства, ибо приходится затрагивать все вопросы жизнеустройства и жизнесопровождения.

Ответы на все эти вопросы вы найдете в только что вышедшей в свет уникальной книги Ф. Д. Шкруднева И. А. Машкевича Л. А. Промыслова **«Устройство русского хутора»**, в которой собран богатейший опыт нашего народа, который смог освоить огромные пространства с различными климатическими условиями.

Книга прекрасно иллюстрирована, имеет твёрдый переплёт и должна стать настольной у каждого селянина и тех, кто планирует переселиться из города в поселения за городом.

12.12.2022 .

И. М. Кондраков

